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1. [SOKOLOW,  NAHUM]  MR NAHUM SOKOLOW WILL DELIVER 

AN ADDRESS On Sunday 12th June 1927 at 3:30 in the New 
Synagogue, Dolphin’s Barn. Dublin, Keren Hayesod Dublin, The 
Pearl Dublin 1927 

64 x 51 cm - Large Poster advertising an address by Nahum Sokolow.  
Small open tear to top left with no loss.   A rare piece of Irish Judaica. 
[ref: 20957 ]          £1,250 
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2. CHUMASH – AMSTERDAM.  Amsterdam  1726 
Tikun Sofrim – Seder Parshiyos, published 
by Chazan Shmuel Rodriges Mendes, 
Moshe Sarfati de Gerona and David Gomes 
da Silva.  
Copperplate illustrated title pages by the 
famous European artist Bernard Picart 
who is known for his sympathetic portrayal 
of Jews. Five volumes, each with a separate 
title page. The first part begins with several 
pages of poems. There is an elaborate 
leather binding dated 1756.  
Some wear to binding. Vinograd 1292  
“famed for its beautiful type and for its 
accuracy.” Gans, Memorbook (1971) p.186, 
no. 10.  
Does not include volume of Haphtorot.  
[ref: 20538 ]    £2,500 
 
 

 
 

 



   
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

3. DREYFUS. NEARLY 100 PHOTOS OF ACTORS AND SCENES IN THE 

DRAMA OF DISGRACE.  London, Black & White Pub. Ltd 1899 
Second Edition. 28cm, 32 pp. Very good condition. A rare photographic 
record of the Dreyfus Affair. There is a one-page introduction and the 
rest of the booklet consists of captioned photographs of the Dreyfus 
Affair. All the text is in English.  [ref: 18362 ]    £650 
 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

4. POSTER - THE SPITALFIELDS GREAT SYNAGOGUE CENTRAL 

HEATING EQUIPMENT FUND.  London Printed by E Chernitsky 
Printer, 96 Hanbury Street E1 C 1930s 

Large Original Poster in English and Yiddish. 50.5 x 75.5. Not dated but 
circa 1930s. The printer Emanuel Chernitsky died in 1933. Some soiling 
and wear. It says “We ask all warm-hearted people to help us keep the 
Synagogue warm.” There are other witty quotes from the Bible.   
[ref: 21129 ]          £600 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

5. HAGGADAH HOME SERVICE FOR THE FIRST TWO NIGHTS OF 

PASSOVER, AUSTRALIAN SOLDIERS' SAILORS' EDITION.  
Melbourne, Australian Army’s Chaplains Department under the 
supervision of the Australian Hebrew Chaplains’ Conference, 
1945.  

Original wrappers. 15.5 cm. 34 + 34 pp. Map and illustrations. There are 
slight variations from the 1943 and 1944 editions. The 1943 edition has 
less illustrations - just a map and also an illustration on the inside front 
cover.  There is a prefatory note to this edition “The cost of production of 
this New Edition of the Service Haggadah, which includes illustrated 
prints, taken from plates kindly furnished by Chaplain Rabbi L. A. Falk 
NSW, has been generously defrayed by A Jewish War Effort Circle, 
Melbourne, to whom grateful thanks are tendered.”  - J Danglow, Senior 
Hebrew Chaplain for the Commonwealth Adar 5705, Feb 1945”.    
[ref: 18935 ]          £450 
 
 

 



 
 

 

6. JÜDISCHES 

GEMEINDEBLATT FÜR DIE 

BRITISCHE ZONE 
Sondernummer 1 
Jahrgang, 15. November 
1946 Dusseldorf  1946 
Original wrappers, 30 cm, 
[10] pp, text in German, 
illustrated. A left-wing 
community newsletter for the 
Jews in the British Zone of 
Occupation, includes an 
article with photos about the 
Dusseldorf Synagogue. Pages 
are age toned. 
[ref: 21133 ]   £225 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

7. JÜDISCHES GEMEINDEBLATT FÜR 

DIE NORD-RHEINPROVINZ UND 

WESTFALEN Sondernummer 1 
Jahrgang, 15. November 1946 
Dusseldorf  1946 

Original wrappers, 30 cm, [12] pp, text in 
German. A left-wing community 
newsletter for the Jews and includes a 
long article about Kristalnacht. Pages are 
age toned.  
[ref: 21134 ]    £225 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 

8. METODOLOGISHE ONVAYZUNGEN TSUM 

OYSFORSHN DEM HURBN FUN POYLISHN 

YIDNTUM - NUMBER 5 Methodological 
guidelines for investigating the 
Holocaust of Polish Jewry. Lodz, 
Centralna Z Zydowska Komisja Historyczna 
w Polsce 1945 
Original wrappers, 21cm, 46 pp, text in 
Yiddish.  OCLC   31357382  ,  
[ref: 21156 ]   £200 

 

 
 

 
 

 
 

9. MOSTY Mosty [Bridges] Lodz, 
Biuletyn Haszomer Hacair w 
polsce 10.1946-04.1949 

Original individual newspapers of 
varying sizes, 32x48 cm 
Rare Hashomer Haztair Newspaper 
published in Lodz. The text is in Polish.  
There are about 45 issues between 1946 
and 1949. The issues are of different 
sizes - some are illustrated most are 
not. The articles and news features 
cover the situation and politics relating 
to the British Mandate in Palestine, the 
establishment of the State of Israel, the 
Holocaust, especially the Warsaw 
Ghetto uprising. There is even a special 
issue commemorating the Warsaw 
Ghetto. One issue commemorates the 
1917 October Revolution and the titles 
are printed in red for effect.  
Please contact me for more information 
about condition and which issues are 
included.   
 [ref: 18785 ]   £1,850 
 

 
 

 
 

 
 

 

 



 
 

 
 

 

 
 

10. POLAND PHOTOGRAPH 

ALBUM - JULY - AUGUST 1951    1951 
84 pages with either one or two photographs per page. A trade union 
delegation to Poland during 1951.  The annotated photographs include: 

• Delegation meets with the Secretary of the Polish Electrical 
Workers on Tatry Mountains Silesia 

• Photo showing [Ruins] /centre of Resistance in Warsaw  

• Ruin of Marienstadt  

• Monument to Jews who died in the Ghetto 

• Nazi Execution Spots 

• Sam Goldberg 
laying wreath at 
shrine of victim of 
gas chamber at 
Sushwich 

• Scenes of 
Concentration 
Camp at Auschwitz 
Silesia   
 
[ref: 20449]  
       £650 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

11. POSTER - CLOTHING 

COLLECTION DAY ‘GIVE YOUR 

SURPLUS GARMENTS TO THE 

VOLUNTEERS WHO WILL CALL AT 

YOUR HOME ON CLOTHING 

COLLECTION DAY IN THIS 

NEIGHBOURHOOD. Organised in aid 
of the Pogrom Victims in the 
Ukraine, 150,000 Jewish Orphans 
Naked and Homeless Help Them!’  
London, Federation Ukrainian 
Jews, 26a Soho Square, London 
W.1. c 1920s. 
Large original poster circa 1920s 
backed on linen and with some 
restoration. Size of backing approx. 
51 x 74 cm.  [ref: 21117 ]   
     £1,250 

 

 
 

 
 

 

12. PROGRAMM ZUR 

EINWEIHUNGSFEIER DER NEUEN 

SYNAGOGE ZU LUBECK [PROGAM  

FOR THE DEDICATION CEREMONY OF 

THE NEW SYNAGOGUE IN LUBECK] 

am Donnerstag, 10 Juni 1880   1880 
Original wrappers 22cm, 10 pp text in 
German and Hebrew. Some foxing soiling 
and some war.    [ref: 21136 ]   
      £180 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 

13. [NELSON MANDELA]  LIVING 

WITH MADIBA - ZAPIRO JONATHAN 

SHAPIRO’S MANDELA 14th July - 27th 

November 2011 

Cape Town, South African Jewish 
Museum, 2011. 
Poster 28 x 60 cm.  Jonathan Shapiro 
known as Zapiro is one of the South Africa’s 
best known political cartoonists. This 
poster is for an exhibition of his depictions 
of Nelson Mandela. In his autobiography, 
Nelson Mandela explains: “I am often 
addressed as Madiba, my clan name, as a 
sign of respect.” 
[ref: 21167]   £125 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

14. [HOLOCAUST] UNZER VORT: 

ZAMELHEFT.   Shanghai 
Printed by Centurion Printing 
Co 1946 

Original wrappers 19cm, 40pp text 
in Yiddish. Pages browned and 
fragile. OCLC 49313481 
[ref: 20801 ]    £200 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 



 
 

15. [ADOLF SILBERSCHEIN]  DIE JUDENAUSROTTUNG IN POLEN / 

DIE VERNICHTUNGSLAGER The extermination of the Jews in 
Poland.  Genf (Geneva)  1944 

Original wrappers, 30cm, 69 pp Text in German. Cyclostyled, printed on 
one side of the page only.   A very 
early report on the destruction of 
Polish Jewry.  
Adolf Henryk Silberschein was a 
Polish-Jewish lawyer, activist of 
the World Jewish Congress, 
Zionist, member of the Polish 
Sejm (1922–27). During the 
Holocaust he was a member of 
the Ładoś Group an informal 
group of Jewish organizations 
and Polish diplomats who forged 
and smuggled illegal Latin 
American passports to occupied 
Poland, saving their holders and 
their families from immediate 
deportation to German Nazi 
death camps.   
[ref: 21148 ]    £650 

 

 

 

16. [ADOLF SILBERSCHEIN]  DIE 

JUDENAUSROTTUNG IN POLEN / 

XI. WARSCHAU [WARSCHAU : 

DIE VERNICHTUNG DER JU 

ÜDISCHEN GEMEINDE BIS ZUR 

GROßEN REVOLTE] The 
extermination of the Jews in 
Poland / Warsaw Rebellion Genf 
(Geneva)  1945 

Original wrappers, 30cm, 69 pp Text in 
German. Cyclostyled, printed on one 
side of the page only.   See previous 
item for information about Siberschein.  
 [ref: 21092 ]    £650 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

17. THE B.  MANISCHEWITZ CO.  TEMPTING KOSHER DISHES/BATEMPTE 

YIDISHE MAACHOLIM - PREPARED FROM WORLD FAMOUS 

MANISCHEWITZ MATZO PRODUCTS. THIRD EDITION 250 Choice 
Recipes tested and approved in the Manischewitz Experimental 
Kitchens by Miss F. O. Gabr, B.S., Domestic science Expert and 
Graduate in Institutional Management Cincinnati, Ohio The B. 
Manischewitz Co. 1930 

Original paper covered boards, cloth backstrip, 20cm., 78pp. in English 
+ 79 pp. in Yiddish. Some wear. Contains all sorts of sweet and savoury 
dishes, there is a colour four-sided description of the Manischewitz 
company, its factories and products which divides the book into English 
and Yiddish sections.    

[ref: 21127 ]  £225 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

18. THE B.  MANISCHEWITZ CO.  

TEMPTING KOSHER DISHES/BATESTE 

YIDISHE MACHOLIM Prepared from 
World Famous Manischewitz Matzo 
Products. Fifth Edition Cincinnati Ohio 
The B. Manischewitz Co. 1944 
Original wrappers, 21cm., 40pp. in English 
+ 40pp. in Yiddish, wrappers starting to 
tear away from spine, overall condition in 
good. Contains all sorts of sweet and 
savoury dishes, a full colour four sided 
advertisement of Manischewitz products 
divides the books English and Yiddish 
sections. Contains a 10 year calendar of 
Jewish Holidays from 1945-55.   
[ref: 21128 ]     £65 

 
 

 

 
 

19. BRESLOVSKY,  ISSY 

[JEWISH COMMITTEE FOR 

RELIEF ABROAD - LETTERS]  
Bergen-Belsen  1948 
Two letters, one ALS and 
one TLS 25 and 21 cm, on 
the stationery of the Jewish 
Committee for Relief 
Abroad, sent to John 
Maurice Shaftesley, the 
editor of the Jewish 
Chronicle. Included 9x6 cm 
photo of Issy Breslovsky 
and the Hannukkah 
menorah he set up in 
Freedom Square in Belsen.  
[ref: 15852 ]   £295 

 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

20. DAVIS,  MORRIS H.  [CIRCULATED LETTER, 17 APRIL 

1939].  London, Federation of Synagogues 1939 
27 cm, 3 pp, text in English, typed. Facsimile of Davis’ signature. Appeal 
sent out to all the members of the Federation of Synagogues calling for 
donations for the sake of Jewish children refugees.  Some creasing and 
rust to staple.  
[ref: 15860 ]          £225 
 
 

 

 
 

 
 

 

21. DIEWERGE,  WOLFGANG -  

DAS KRIEGSZIEL DER 

WELTPLUTOKRATIE. Berlin, Central 
Verlag Des NSDP, 1941.     
Original printed wrappers. Rare 
publication by Wolfgang Diewerge of 
Goebbels’ Propaganda Ministry. The 
theme is that Churchill and Roosevelt 
are conspiring with Theodore 
Kaufmann, the Jewish Head of the 
American Federation for Peace, to 
destroy Germany and establish Jewish 
World Dominance.   
 
[ref: 19851] £280 
 
 

 
 

 



 
   

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

22. [HOLOCAUST]  EHRENBEIS,  CHIEF RABBI MARCUS 

(ED)  SHEMA KOLENU. TEFILLOT LE-KHOL YEMOT HA-SHANAH.  
Stockholm Esselte 1946 

Original cloth, 19cm, 288pp, text in Hebrew and some English. Minor 
signs of wear to covers, overall a very good copy. Distributed among the 
Shearit ha-Pletah [Survivors] by the Swedish Section of World Jewish 
Congress and the Aid-Committee in Stockholm for the Jews of Europe. 
Issued under the supervision of the Chief Rabbi Marcus Ehrenbeis.  
[ref: 21157 ]          £150 

 
 

23. [HOLOCAUST]  FEIGENBAUM,  

ISRAEL B  GAMLIEL  TAHARAT YISRAEL - 

CHIDDUSHIM U'BUIRIM AL HARAMBAM 

SEFER TEHARA  Shanghai Defus Y 
Elenberg 1946 

First Edition. Original black cloth. 26cm. (3) + 
68 pp Text in Hebrew. Most of the Hebrew 
books printed during this period in Shanghai 
were photo offset reprints of earlier editions. 
This book was first published in Shanghai. By 
the end of WWII there were about 30,000 
Jewish refugees in Shanghai many of them 
saved by an extraordinary Japanese diplomat 
Chiune Sugihara who issued Japanese visas for 
many Jewish people trying to escape the Nazis. 
While in Japan the refugees needed Hebrew 
books and during the period 1943 to 1946 
about 80 Hebrew books were printed in Shanghai.   
[ref: 21110 ]      £225 

 



 
 

 

24. FRANKENSTEIN,  ERNST 

PALESTINE IN THE LIGHT OF 

INTERNATIONAL LAW.  London, The 
Narod Press, 1946 
Original wrappers, 21.5cm, 54 pp, very 
good condition. Ex library.  He goes 
through the general legal 
considerations of the Palestine 
Mandateand then examines the Arab 
and Jewish claims.   
[ref: 7607 ]     £250 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

25. [PARODY]  GALICIAN BUND HAGGADAH  SHEL PESSACH 

(HAGODE SHEL PEYSEKH WITH A SOCIALIST TWIST)  Krakow 
Podgorze, Binyamin Geizhals, 1919 

Original wrappers, 17cm, 23 pp Text in 
Yiddish.   See Jewish Currents Website 
where Shlomo Jack, Jaron Enkin Lewis and 
Daniel Kaplan have translated parts of this 
into English. 
“The Haggadah is also clear in its 
rejection of rabbinic authority. It 
portrays rabbis as collaborating with 
the Jewish upper classes to 
intentionally obfuscate Judaism's 
true liberatory message. “What's this! 
—[the rabbis and capitalists] say—
slaves unite and free themselves! . . . 
What then would become of us in the 
world?” “ 
[ref: 21140 ]    £350 

 
 

 



      
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

26. GIDEON KIECH (GIDON KAIKH)   -  HAGGADAH SHEL 

PESACH [KIBBUTZ HAGGADAH]    Kibbutz Ha-maochad   
Original cardboard Wrappers, Unpaginated, primitive illustrations, 
30cm.  Cover title. Written and illustrated by Gidon Kaikh.    
An un-traditional Haggadah.  [ref: 17504 ]     £85 

 

 
 

 

27. THE POLITICAL HISTORY OF 

PALESTINE UNDER BRITISH 

ADMINISTRATION. MEMORANDUM 

BY HIS BRITANNIC MAJESTY'S 

GOVERNMENT PRESENTED IN JULY, 

1947, TO THE UNITED NATIONS 

SPECIAL COMMITTEE ON 

PALESTINE.  Jerusalem  1947 
Original wrappers, 24cm., 40 pp., text in 
English. Pages have yellowed and some 
are worn along the edges, in fragile but 
good condition. Soiling to edges of 
wrappers.    
[ref: 21142 ]    £280 

 

 
 

 

 
 

 
 

 



 

28. GOVERNMENT OF PALESTINE 

MEMORANDUM ON THE ADMINISTRATION 

OF PALESTINE UNDER THE MANDATE  
Jerusalem Government of Palestine, The 
Government Printer 1947 
Original blue self wrappers. 33cm, 14 pp. 
Seal of the Government of Palestine on the 
front wrapper. This memorandum provides 
an overview in historical and political terms 
from a British perspective on how it fulfilled 
its responsibilities under the terms of the 
Mandate. In the last paragraph it states “It 
has been the object of this memorandum to 
demonstrate how the principal task of the 
Palestine Government through the twenty-
seven years since it came into being has 
been the holding the balance between the 
bi-partite obligations imposed by the 
Mandate”.    [ref: 18420 ]  £350 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

29. THE JEWISH AGENCY FOR 

PALESTINE  REPLY TO THE 

GOVERNMENT OF PALESTINE'S 

MEMORANDUM ON THE 

ADMINISTRATION OF PALESTINE 

UNDER THE MANDATE. SUBMITTED 

TO THE UNITED NATIONS SPECIAL 

COMMITTEE ON PALESTINE.  
Jerusalem,  The Jewish Agency for 
Palestine 1947 
Original wrappers, 23cm, 28 pp, age-
toning to pages, some tearing to spine.  
The Jewish Agency’s critique of the 
previous document.   
[ref: 20593]    £350 
 

 
 

 
 



 
 

30. GOVERNMENT OF 

PALESTINE SUPPLEMENTARY 

MEMORANDUM BY THE 

GOVERNMENT OF PALESTINE, 

INCLUDING NOTES ON EVIDENCE 

GIVEN TO THE UNITED NATIONS' 
SPECIAL COMMITTEE ON 

PALESTINE UP TO THE 12TH 

JULY, 1947  Jerusalem 
Government Printer 1947 

Original green wrappers, 24cm, 59pp, 
text in English, some pen inscription 
on front cover, still in very good 
condition    
[ref: 21135 ]   £300 

 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

31. THE JEWISH AGENCY FOR 

PALESTINE OBSERVATIONS ON 

THE SUPPLEMENTARY 

MEMORANDUM BY THE 

GOVERNMENT OF PALESTINE; 

INCLUDES NOTES ON EVIDENCE 

GIVEN TO THE UNITED NATIONS 

SPECIAL COMMITTEE ON 

PALESTINE UP TO THE 12TH JULY, 

1947. SUBMITTED TO THE UNITED 

NATIONS SPECIAL COMMITTEE ON 

PALESTINE.  Jerusalem The 
Jewish Agency for Palestine 1947 
Original wrappers, 23cm, 32 pp, 
very good condition except spine 
worn.   
[ref: 20592 ]                    £350 

 

 
 

 



 
   

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

32. GREENBAUM,  FLORENCE KREISLER THE 

INTERNATIONAL JEWISH COOK BOOK  New York Bloch Publishing 
Company 1921 

Third edition. Original cloth, no dj, 20cm, 438 pp, inner hinges shaken. 
Some age toning. The first edition was published in 1918.    
[ref: 6888 ]          £125 

 

 
        

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

33. GREENBERG,  MRS L.J.  FLORENCE GREENBERG'S 

COOKERY BOOK.  London The Jewish Chronicle 1949 
Original cloth, dj, 19cm, 488 pp, pages yellowed. With advertisements.   
[ref: 8405 ]          £85 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

34. GREENBERG,  MRS L.J.  THE JEWISH CHRONICLE 

COOKERY BOOK  London The Jewish Chronicle 1934? 
Original cloth, no dj, 18.5cm, 307 pp, spine sunned, some marking to 
boards. With advertisements.  [ref: 8403 ]    £95 

 
 

 
 

 

35. HERING,  Z.  TSVISHN 

HURBN UN GEULE (in gerangl far 
der she'aris ha-pleyte) [Between 
Destruction and Redemption] 
Augsburg  Farlag Poyle Tsiyen 
hit'ahdus un nuh'm in 
daytschland 1948 
Original red wrappers, 18cm, 
96pp, text in Yiddish. Yellowing 
to pages, creasing to wrappers, 
minor tearing to spine.   
[ref: 12920 ]    £250 

 

 
 

 
 

 
 



 
 

36. HERZFELD,  DR.  LEVI DIE 

RELIGIOSE REFORM besprochen in 
einer Predigt am Sabbat Ki tetse [den 
13. September d.J.] in der neuen 
Synagoge zu Nordhauen Nordhauen 
Schmidt’schen Buchhandlung 1845 

Cover title, 19 cm, 22 pp, text in German 
with some Hebrew expressions. Sermon on 
the reform of Judaism by Dr. Herzfeld 
(1810-84), German rabbi and historian, 
proponent of the Reform Judaism, one of 
the conveners of the Rabbinical Conference 
of Brunswick (1844).  Fraying at edges, 
creasing to wrappers, rusty staples, stains 
at corners of pages. [ref: 15678 ]   
      £225 

 
 

 
 

 

 
 

37.  JEWISH LABOR COMMITTEE INTOLERANCE YOUR 

GREATEST ENEMY.  New York  [1944] 
21cm, Eight-panel brochure, vertical fold crease, rear panel somewhat 
foxed. Pamphlet. Includes statements by FDR, William Green, George 
Meany, and Matthew Woll, as well as the text of the AFL's resolution on 
anti-Semitism.   [ref: 21138 ]       £125 
 

 
 

 



 
 

38. HIS MAJESTY'S STATIONERY OFFICE HMSO  

PALESTINE STATEMENT OF POLICY Presented by the Secretary of 
State for the Colonies to Parliament by Command of His Majesty, 
May 1939 London HMSO 1939 

Original wrappers, 24.5cm, 12 pp. 2 
holes punched for filing not affecting 
text, one black smudge near spine.  
Cmd. 6019. The "infamous White 
Paper" in which the British 
Government declared that "it was 
not part of British policy that 
Palestine should become a Jewish 
State."  
Sir Winston Churchill delivered one 
of the greatest speeches of his long 
parliamentary career against this 
White Paper. The White Paper 
imposed severe immigration 
restrictions. During the next five 
years Jewish immigration would be 
limited to 75,000, bringing the 
Jewish population up to 
approximately one-third of the total 
population of Palestine.  
After the end of the five-year period 
no further Jewish immigration 
would be permitted "unless the Arabs of Palestine are prepared to 
acquiesce in it," and the government "will not be under any obligation to 
facilitate the further development of the Jewish National Home by 
immigration regardless of the wishes of the Arab population."  
This White Paper was regarded by the Zionist movement and many 
outside it as a final betrayal of Britain's obligations to the Jewish people 
under the Balfour Declaration and the Mandate. The announcement of 
this policy at the outset of the Jewish mass flight from Europe became 
the starting point for the active struggle of the Yishuv against the 
Mandatory regime in Palestine.  [ref: 21159 ]      
          £1,250 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 



 
 

 
 

 

39. JEWISH ORPHANAGE 

NORWOOD THESE ARE OUR 

CHILDREN.  London Jewish 
Orphanage Norwood circa 1946 
Original wrappers, 21 cm, 8 pp, text in 
English, illustrated. circa 1940s   
[ref: 15686 ]   £95 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

40. KIEFF POGROM RELIEF COMMITTEE JEWISH POGROMS 

IN SOUTH RUSSIA Report by the Kieff Pogrom Relief Committee. 
London The Central Committee of the Zionist Organisation in 
Russia (Merkaz) 1920 

Original wrappers, 21.5cm, 27 pp. Good condition. Ex library (Zionist 
Organisation, London). It contains details of the dates and places of the 
pogroms as well as expenditure on relief. There is a preface which 
clarifies that the Kieff Pogrom Relief Committee is controlled by the 
Russian Red Cross and “is an official document couched in very 
moderate terms”  [ref: 21108 ]                    £350 

 

 
 

 



 
 

 
 

41. JOHN MAURICE SHAFTESLEY [DOCUMENTS RELATED TO 

SHAFTESLEY’S TRIP TO DP CAMPS IN 1948]  London  1948 
Documents related to J.M. Shaftesly’s trip to Germany on 14-21 
November 1948. Shaftesley, who worked for the Jewish Chronicle visited 
Germany as a part of the delegation of the Central British Fund for 
Jewish Relief in Europe. Among the documents are: 
1. His correspondent’s accreditation card, ration card, capitation card, 
currency declaration form. 
2. Notes for delegates going on trip to Germany with the itinerary. 
3. Correspondence with the Central British Fund for Jewish Relief prior 
to the departure. 
4. Notes on places visited (6 typed pages with Shaftesley’s handwritten 
notes). 
5. A typed copy of a letter addressed to General Lucius Clay complaining 
of his treatment by the Foreign Office and American authorities. That he 
not being offered the courtesies that press were usually offered and 
intimating that there was an attempt to sabotage his visit.  
6. Business cards of 2 members of the Jewish Relief Unit.  
7. A handwritten letter from Rose Henriques. 
  [ref: 15853 ]          £1,250 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

42. KAPLAN,  ISRAEL (ED.)  FUN LETSTN HURBN. 

TSAYTSHRIFT FAR GESHIKHTE FUN YIDISHN LEBN BESN NATSI-
REZHIM. 10 ISSUES COMPLETE.  From the last extermination. 
Periodical for the History of Jewish People during the Nazi 
Regime. Munich Central Historical Commission 1946 

Original wrappers, 10 issues. The first issue is 30cm and all the others 
are 21cm. The text is in Yiddish. This is a complete set of this very 
important contemporary record of the Holocaust, written and published 
by Jewish DPs themselves to document crimes and survival in the 
Holocaust.  
 
Israel Kaplan, the editor (1902 - 2003) was one of the originators of the 
systematic collecting of testimonies about the Holocaust and the 
documentation of the grim folklore of the Jews in ghettos and camps. 
As early as August 1941, with the sealing off of the ghetto in Kaunas 
(Kovno), Kaplan undertook the assignment to surreptitiously record the 
goings - on in the ghetto. 
 
Directly following the liberation, he began recording the testimonies of 
survivors and the collecting of documentation of the Holocaust.  
Together with M.Y. Feigenbaum, he was among the founders of the 
"Tsentraler Historisher Komisye" [Central Historical Commission] that 
operated in conjunction with the "Central Committee of the Liberated 
Jews in the American Zone" of postwar Germany. Kaplan served as 
historiographer for the committee. He edited this journal, "Fun Letztn 
Khurbm" that represented the first gathering of Holocaust material from 
diverse places, which summed these up in an academic manner. [most of 
this information is from Ghetto House Fighters Archive] 
 [ref: 21147 ]          £950 

 

 
 

 



 
 

 

43. [HOLOCAUST]  

KIRSCHBAUM,  MENACHEM  

MENDEL  TAKANOTH EICH 

LEHITHNAHEG KA’ETH BE’EPHER 

HANISRAPHIM. The tragic fate of 
German Jewry is reflected in this 
slight, scarce pamphlet. Cracow  1939.  
23x15.5cm,  4pp age-toning overall 
good condition, small tear on front 
page.   
 
In the early years of Nazi rule in 
Germany, the Gestapo would on 
occasion return to loved ones the 
cremated remains of family members 
who had been summarily arrested and 
then murdered in concentration 
camps. The Gestapo sardonically 
forced the bereaved families to pay the 
financial costs for the duration the 

murdered individual was “housed and fed” before death and only then 
would they return the body. (It was of course impossible to know 
whether the ashes were indeed those of the specific family member or 
not). 
  
Throughout history, Orthodox Judaism has taken a very negative view of 
cremation and is loath to accord honours to the deceased should the 
remains have been cremated. This stance was by necessity challenged, 
due to the shocking circumstances surrounding the forced cremation of 
Jews by the Nazis. In the present pamphlet, Chief Rabbi Kirschbaum 
ruled that given the circumstances, the German Burial Societies are to 
place the cremated remains into a coffin together with a talith and 
tachrichin (shrouds) as if the body were fully intact, in order to affirm 
the traditional Jewish belief in the Resurrection of the Dead. In 
paragraph 3, Kirschbaum invoked a letter by R. Markus Horovitz of 
Frankfurt (author Responsa Mateh Levi) “to our Kehillah,” dated 22nd 
June 1893, expressing leniency toward those unwillingly cremated. R. 
Kirschbaum reasoned therefore, that such leniency is certainly called for 
in the present horrific circumstances. 
  
See Y. Rubinstein, Tziyun LeMenachem (1965) for a biography and 
appreciation of Rabbi Kirschbaum’s writings. According to Rubinstein, 
since Hebrew printing was no longer permitted by the Nazis, the 
pamphlet was published by the author’s brother in Cracow (Poland) with 
the intention to subsequently distribute it in Germany itself. Copies of 
this pamphlet have sold for It has sold at Kestenbaum auctions for up to 
$6,000 hammer price.   [ref: 19852 ]     £2,850 

 
 



 
 

44. KOHN,  NOEL A.  (ED.)  CALENDARUL DE BUZUNAR 

ROMÂN - EVREESC PE ANUL 1942 - 1943. DER YIDDISH-
RUMENISHER KALENDER LI-SHNAT 5703.   Libro 1942 

Original wrappers, 16cm, 16pp, text in Romanian and Yiddish, soiling, 
staining and some foxing. Approved by the military censorship.  
[ref: 12788 ]  £185 

 

45. KOHN,  

NOEL A.  (ED.)  

CALENDARUL DE 

BUZUNAR 

ROMÂN - 

EVREESC PE 

ANUL 1943 - 

1944. DER 

YIDDISH-
RUMENISHER 

KALENDER LI-
SHNAT 5703.   
Libro, Epureanu 
22 1943 

Original wrappers, 17.5cm, [16 unumbered pages] text in Romanian and 
Yiddish, soiling, foxing, some tearing. Worldcat lists one copy at 
Stanford.  Approved by the military censorship. OCLC 631763133   
[ref: 12789 ]          £185 
 
 

 

 
 

 

46. L'UNION GENERALE DES 

ISRAELITES DE FRANCE 

CALENDRIER POUR L'ANNEE 

ISRAELITE - 5704 [30 SEPTEMBER 

1943 - 17 SEPTEMBER 1944] Siege En 
Zone Occupee Paris L'Union Generale 
Des Israelites De France 1943 
Original wrappers 13.5 x 10.5 cm. Text 
in Hebrew and French. Extremely rare 
Jewish calendar printed during the 
Nazi occupation of Paris. No copies on 
Worldcat.    
[ref: 19433 ]     £495 

 

 
 

 

 
 

 



 
 

 
 

 

47. [LORD WRIGHT]  THE PLAN OF NAZI CRIMES EXHIBITION   
Blanchong  

Original wrappers. 24 unnumbered pages : illustrations ; 22 cm. Title 
from p. 2 of cover."The 
United Nations War 
Crimes Commission is 
grateful for the honour 
accorded it by the 
French government of 
sponsoring the 
exhibition in London"--
Page [3].   
Some rubbing to rear 
wrapper. OCLC 
 53303107 [ref: 
21139 ]  £350 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

48. POOL,  DAVID DE SOLA 

SERVICE FOR THANKSGIVING DAY 
Congregation Shearith Israel in 
the City of New York New York 
Union of Sephardic Congregations 
1945 

Original wrappers, 18 cm, 15 pp, parallel 
Hebrew and English texts. Presumably this 
is a Thanksgiving for the end of World War 
2. It is dated 1945 and 5705. Thanksgiving 
day in USA 1945 would have already been 
5706 (22 Nov 1945)   Very good condition. 
[ref: 15922 ]    £150 

 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

49. [ROYALTY]  RABBANUT HAREISHIT PRAYERS FOR KING 

GEORGE VTH BIRTHDAY IN JERUSALEM 3rd June - Thursday 21st 
Sivan Jerusalem Sinai 1926 

Broadside 38 x 51 cm. Prayers for the King’s birthday and prayer for the 
High Commissioner of Palestine - Lord Plumer. In the UK there were 
numerous orders of service related to royal occasions, coronations, 
jubilees, funerals. In Palestine however there where several broadsides 
that were pasted on the walls in public places inviting people to partake 
in the prayers said on these occasions.  [ref: 21004 ]    £285 
 
 

 
 

50. SHERTOK,  MOSHE AND DR.  

ABBA HILLEL SILVER THE JEWISH 

AGENCY BEFORE THE SECURITY COUNCIL 

OF THE UNITED NATIONS Statements by 
Moshe Shertok and Dr Abba Hillel Silver  
Jewish Agency for Palestine [1948] 
Original wrappers, 27cm, 62 pp. There are 
six statements submitted before the 
Security Council between February 27th, 
1948 and April 1, 1948. The first and last 
are by Moshe Shertok the others are by Dr 
Abba Silver. No place of publication is 
given.    
[ref: 20620 ]     £350 

 
 

 
 

 



       
 

 

51. RABAN,  ZEEV  MEGILLAT RUT [THE BOOK OF RUTH]  
Jerusalem Shulamit c 1950s 
Original faux leather Bezalel binding, with copper plate inlaid on the 
front board, 34 cm, 10 tipped illustrations by the Bezalel artist Zeev 
Raban. Text entirely in Hebrew. Undated but says Medinat Yisrael, looks 
1950s. Scuffing to front and rear boards.    
OCLC - 232922484   
[ref: 21170]          £180 
 
 
 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

52. ITALIENER,  BRUNO  DIE DARMSTA ÄDTER PESSACH-
HAGGADAN-CODEX ORIENTALIS 8 DER LANDESBIBLIOTHEK ZU 

DARMSTADT ... HERAUSGEGEBEN (MIT EINER 

GESAMTBIBLIOGRAPHIE DER ILLUSTRIERTEN HAGGADAH) ... VON 

B. ITALIENER. Leipzig,  1927-1928 
Original half-roan gilt, over patterned boards, worn and rubbed. 2 vols 
29cm & 36cm - xi + 313 plus 17 plates + Facsimile Volume. No 336 out of 
350. Yudlov 3094; Yaari 2064; Mayer 1147. A beautiful facsimile plus an 
important scholarly treatment of 'an exceptionally fine facsimile of one 
of the most remarkable illuminated Haggadahs'. A. Marx, The Darmstadt 
Haggadah, in: Studies in Jewish History and Booklore (1944) pp. 256-
70.    [ref: 21169]        £650 
 



53. BERKOVIC,  SALLY.  -  DEATH 

DUTIES.  London, Fishburn Books, 2022    
Original decorative cloth with dust jacket to 
match, 22cm, 72 pp. Colour and black and 
white illustrations.   
In intimate detail, Sally Berkovic takes the 
reader into the heart of Jewish burial and 
mourning rites. But this is not merely a ‘how-to’ 
guide; rather she also shares her experience and 
impact of multiple losses and its lasting legacy 
on family relationships. Death Duties 
challenges us to consider those we will leave 
behind and as such is timely reflection on the 
wider conversation surrounding death and 
memorialisation during the pandemic.  ISBN 
978-0-9552875-9-6 [ref: 20952 ]       £12 
 
 

  


